METODSAMELING

Addition och subtraktion med negativa tal

Exempel  Berikna

a) 5+(-7) b) -8-(-2)
Lésming  a) Attaddera ettnegativtal ger samma resultat som att subtrahera
det motsatta talet. Tva olika tecken efter varandra
5+(-7)=5-7=-2 ersatts med subtraktion.

b) Attsubtrahera ett negativ tal ger samma resultat som att addera

det motsatta talet. Tvalika tecken efter varandra
-8 - (_2) =_8+2=-6 ersatts med addition.

Multiplikation och division med negativatal

Exempel Berikna

(-20)
a) 3-(-4) b)
(- 4)
LoOosning a) 3-(-4)=-12 Olika tecken pa faktorerna ger negativ produkt.
(=20) _
b) (_ 4) Lika tecken pa taljare och namnare ger positiv kvot.

Addition och subtraktion med brak

Exempel Beréikna
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Losninge a) — — Nar braken har samma namnare kan marl
- 15 15 15 addera eller subtrahera taljarna direkt
b % _ l = %_9 _ 1-5 - - — Nar braken har olika ndmnare maste man
5 9 5-9 9-5 forlanga eller forkorta sa att braken far
18 5 18 5 13 gemensam namnare. Ett satt att hittaen

== b gemensam namnare ar att multiplicera
45 45 45 45 varje brak med det andra brékets namnare.

Nar braken har samma namnare kan man
addera eller subtrahera taljarna direkt
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Multiplikation med brak

Ixempel

Losning

Division med brak

Exempel

Losning
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Berdkna
3 2 5
a) 5-— b) —-—
) 8 ) 7 8
a) 5- § = ﬁ = E Nar man multiplicerar ett heltal med ett brak
8 8 8 s& multiplicerar man heltalet med taljaren.
1
b) % . _5_ - /%/_5 — __5, Nar man multiplicerar tva brak, s& multiplicerar
7 8 7-8, 28 man taljarna for sig och namnarna for sig.
Forkorta om det ar mojligt.
Berikna
1 3 24
a 7= b) —/6 o —|—
) / 5 ) 4 / ) 5 / 7
a) Metod 1

Det fér plats 5 femtedelar i en hel. I 7 hela far det plats
5:7=35 |

Metod 2
3 31 31 3 1
b) 4/6"4 6 4:6 24 8
Multiplicera med det Forkortamed 3
inverterade talet till 6

o 2427 27 14 7
5/ 7 54 5-4 20 10
Multiplicera med det Forkortamed 2

inverterade talet till %
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Skriva tal i grundpotensform

Exempel  Skriv talenigrundpotensform

a) 5600 b) 0,000 035
LOsning a) 5600=5,6-1000=5,6-10-10-10= 5,6-103 En grundpotens
skrivs som en
b) 0,000035=3,5-0,00001=3,5" 10-° produktav ett tal
mellanloch10
och en tiopotens.
Multiplikation och division med potenser
Exempel  Beriknaoch svaraipotensform
86
a) 50-53 b) PO ©) 4,3-10%*-8-10°
& o020 o 6.53-56+3=159
Losning a) 5°:5°=5 : Vid multiplikation av potenser med

samma bas adderas exponenterna.

6
b) L2 86-2=g4 Vid division av potenser med samima
2 bas subtraheras exponenterma.

c) 4,3 104-8-103=4,3-8-10%- 103 = I en multiplikation kan
faktorer byta plats.
=344- 107 =
=3,44" 108 Svaret skrivet i grundpotensform.

Prioriteringsregler

Exempel Berédkna
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39+6
12+ 32 - 3046, 4.9
5
.. 39+6
Losning 12+32- —(—5—) +4-2= Berakna forst det som star i parenteser.
3-15
=12+3%2- +4-2= Darefter beraknas potensen.
3-15
=12+9- +4-2= Sedan raknas multiplikation och division.
=12+9-9+8=20 Sist raknas addition och subtraktion.
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Faktorisera

_I Exempel  Delaupp talet 72 i primtalsfaktorer.

Lésmimg  Ritaett faktortriad. Man kan rita flera olika faktortrad,
men primtalsfaktorerna ar alltid desamma.
De inringade talen dr primtalsfaktorerna.

72 72
/\ 7N
9 8

/\ /N
N
6 6 @/4\

/\ /\
@6 @@
72=2:2-3-2-3 72=3:3:2-2-2

g Avrunda

. Exempel Avrunda talet 482,591 till

| 0 o B

l a) hundratal b) tiotal ‘ ¢) tvadecimaler
Losning  a) 482,591 =500 Avrundningssiffran ar 4. Siffran efter avrundnings-

siffran ar 5 eller hogre. Talet avrundas uppat.
Avrundningssiffran hojs ett steg.

b) 482,591~ 480 Avrundningssiffran ar 8. Siffran efter avrundnings-
siffran ar lagre an 5. Talet avrundas nedat.
Avrundningssiffran star kvar.

c) 482,591 =482,59 Nér talet avrundas till 2 decimaler
ska svaret angesihundradelar.
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Gallande siffror

Exempel Idecember 2012 hade Uppsala 202 625 invéanare.
Skriv antalet invanare i grundpotensform med

a) tre géllande siffror b) en géllande siffra

Lisning a) 202625=203000=2,03-10° Tre gallande siffror. Siffran O ar
gallande om den star inuti ett tal
eller om den ar en decimal

b) 202625 =200 000 =2-10° En gallande siffra
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